

# 永宁警方破获特大跨省婚姻诈骗案

## 涉案金额150万元,8人落网

本报讯 (记者 张艳丽)2022年12月至2023年4月底,永宁县公安局刑侦大队通过缜密侦查、快速收网,成功打掉一个利用未成年女子为诱饵跨省作案的特大骗婚团伙,抓获犯罪嫌疑人8人。该团伙一年之内先后在河南、河北、山东实施5起骗婚,骗取人民币、黄金首饰价值总计150万元。

2022年12月1日,永宁县望远镇居民魏某到县公安局报案求助称,其女儿郭某瑶被朋友拐骗至河北省邯郸市的一户人家结婚,目前人身自由受到限制。接警后,永宁县公安局立即成立专案组,组织警力连夜赶往河北省邯郸市开展解救,在当地公安机关的支持下,于次日成功找到郭某瑶并带回宁夏。

民警经询问获悉,2022年9月,郭某瑶被其朋友纳某、孙某、周某等人教唆,要其假意与他人相亲、定亲,然后向对方索要大额彩礼及黄金首饰,到对方家短期相处后找理由逃回宁夏。孙某向郭某瑶承诺事后给分10万元,郭某瑶禁不住诱惑便同意加入。纳某等人利用郭某瑶成功骗取河北省邯郸市受害人定亲彩礼26万余元现金和价值5万余元的黄金首饰。因郭某瑶在河北受害人家中无法脱身返回宁夏,便求助其母魏某报警。了解真实案情后,专案组民警对案件深挖。经数月侦查,办案民警分别赶赴河北、河南、山东等地调查取证,成功锁定本案犯罪嫌疑人纳某、孙某、郭某、唐某、周某、杨某某、汤某某并陆续抓获归案。

经专案组民警审讯,查明该犯罪团伙以孙某、纳某为首,通过教唆、诱骗年轻女性加入,为年轻女性伪造虚假身份信息,后由犯罪嫌疑人孙某、纳某假冒其叔叔或哥哥,再利用宁夏当地说媒的人联系外地年轻男子来宁夏相亲,由未成年女性假意与外地男子相亲、定亲,骗取男方钱财。为营造真实性,在交往过程中,相亲女甚至留宿在男方家中,或者举办婚礼骗取男方信任。纳某、周某、孙某等8人供述其先后组织未成年女性流窜河南、山东、河北多地实施5次诈骗,累计骗取共计150万的现金及黄金首饰。

目前,本案犯罪嫌疑人全部被检察院批准逮捕,专案组民警已经为被害人追回约60万元的损失,当前案件正在进一步办理中。

## 8岁男孩玩手游充值 法院线上调解追回

本报讯 (记者 王若英)8岁的男孩睿睿(化名)在父母不知情的情况下,花了1672元充值手游。为了挽回损失,睿睿的监护人随后将远在海南的游戏公司告上法庭,幸运的是,经过法院线上调解追回了钱款。

原来,睿睿在使用其奶奶的手机玩游戏的过程中,私自往手机游戏中充值1672元。之后睿睿的监护人拒绝追认上

述充值,并将被告海南某网络科技有限公司起诉至银川市兴庆区法院,要求被告退还睿睿充值的1672元。兴庆区法院于近日立案后,考虑到被告单位远在千里之外,遂与调解员、原被告商议后,决定采用线上调解方式处理此案。功夫不负有心人,经过多方沟通,最终,被告海南某网络科技有限公司同意退还睿睿充值的1672元。



### 青少年禁毒知识竞赛

5月8日下午,由贺兰县禁毒办、贺兰县教育体育局联合举办的“2023年贺兰县青少年禁毒知识竞赛”在贺兰县第五中学礼堂圆满结束,来自全县中小学的22支学生代表队以及300余名学生、教职工、禁毒专干组成观众参加。此次竞赛活动设必答题、你比划我猜、抢答题、限时快答、风险题五个环节,比赛现场同时在“贺兰禁毒”抖音、快手平台进行全程直播,有6000余名观众在线观看。

胡韶丹 摄

### ■禁毒速览

5月9日,西吉县兴平乡王堡村举行“领导干部讲禁毒”宣讲活动。据悉,兴平乡12个行政村村党支部书记陆续在各村开展以“书

记讲禁毒”为主题的党日活动宣讲,使人民群众进一步认识到禁毒工作的重要性和必要性,使禁毒宣传教育家喻户晓。(王升)

### 利通警方跨五省区破获一传销案

本报讯 5月9日,记者从吴忠市公安局利通分局获悉,今年年初,该分局民警跨五省区侦办的一起传销案件已移交司法机关进入诉讼阶段。该案件中6名传销骨干人员已被刑事拘留。

2022年年底,利通区公安分局民生派出所在开展反电诈宣传时,发现一老旧小区内有十几名年轻人总是三五成群出入,白天出门有人盯梢,晚上从不开灯,形迹十分可疑,这也引起了社区民警的警觉。经走访调查,初步判定有聚集性传销的嫌疑,社区民警立即将此线索移交给该局经侦大队。

接到线索后,经侦大队第一时间联合市场监管部门到达传销窝点进行全面调查取证。敲开房门后,一股刺鼻的汗酸味扑面而来,50多平米的出租屋内有15名男女打着地铺睡觉,还有随处可见的传销笔记、资料、宣传单。随后,民警立即控制了屋内的15名传销人员,现场缴获传销笔记、资料等20余册。

经查,犯罪嫌疑人陈某等人通过在网上发帖以介绍工作为由,将来自四川、贵州、河南等地的无业青年诱骗至利通区的出租房内,假借销售“海之圣化妆品及保健品”为名进行授课,强迫上缴会员费。同时通过每天讲课“洗脑”,扭曲这些年轻人的价值观、金钱观,使其妄想“天上掉馅饼”“一夜暴富”的不劳而获。“出师”后,这些无业青年再使用同样的手段拉拢其亲朋好友到利通区进行传销。

通过对传销层级、人员信息等数据进行全面研判、调查取证,民警发现传销组织内部几名重要“头目”在外省进行远程指挥,并实施犯罪。在相关部门大力支持下,民警再次梳理线索,兵分三路,远赴浙江、山东、四川、贵州等5个省市地区开展追逃工作,于3月29日,陆续将该传销组织6名“骨干”全部抓获归案,并依法采取刑事拘留强制措施。

目前,该案件已移送司法机关,进入诉讼阶段。(黄英 马籽阳)